

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
 BRAȘOVU, piața mare, Târguțu Inului Nr. 30.
 Inscrisele neprimite nu se primesc. Manuscrisele nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târguțu Inului Nr. 30.
 Inscrisele mai primite în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schalek, Alois Herold, M. Dukas, A. Oppelik, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie garsonă pe o colână 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicație. Publicările mai dese după tariful și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. séu 80 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXI.

„Gazeta“ este în vânzare
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiune, piața mare, Târguțu Inului Nr. 30 etajului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Un exemplar 5 cr. v. a. séu 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 125.

Brașov, Mercuri, 9 (21) Iunie

1893.

Brașov, 8 Iunie v.

Criticând politica internă și esternă a Austriei, delegatul ceh Herold a spus, între altele, că Austria ar fi putut să facă o politică sud-slavică și să se ocupe de sârta țărilor balcanice, pentru că printr-o sănătoasă politică națională și economică, se-și câștigă simpatii între aceste popore; d-er Austria a neglijat aceste momente principale.

Politica sud-slavică, ce n'a făcut-o regimul, o facu acuma Slavii de sud însuși, între cari rolul principal în monarchia îl joacă Croații.

Aspirațiunile sud-slavice s'au manifestat de curând, în mod democratic, cu ocaziunea unui mare comersu, ce l'a arangiat reuniunea universitară din Agram, „Zastava“, din incidentul sârbătoririi morții marelui patriot croat, conte Ioan Drascovic, și la care au luat parte vre-o 1500 persoane.

Toasturile, ce s'au ținut la acest comersu, s'au ocupat mai numai cu „marea Croația reunită“. Slovenul din Laibach, archivarul Kobaly, a vorbit de drepțitul istoric comun, care l'egă pe Croați cu Slovenii. Astâzi, di-se el, Slovenii formeză antegarda, d-eră nu mai mult în contra Turcilor, ci în contra potopului german. Un alt vorbitor, Hribav, a spus, că „Slovenii și Croații se vor uni, pentru că amândouă poporele au aceeași limbă, aceeași idee și același suflet, ele se încred în dreptatea lui Dumnezeu“. Entuziasmul cel'au produs aceste cuvinte a fost așa de mare, încât vorbitorul a fost purtat pe umeri. A mai vorbit unul, Kunicic, în numele Croaților istriani. „Nu înțelegem“, di-se el, „cum p-ote exista în ț-eră o partidă (adecă partida guvernamentală din Croația), care se opune ca patria să fiă mai mare. Noi Istrienii voim să ne punem sub

aripile națiunii și ei ne resping“.

În fața acestor aspirațiuni pentru „marea Croația“ este interesant ceea ce se raporteză despre cuvintele, ce le-a adresat monarhul delegatului croat guvernamental Crnkovic la prânțul dela palat. Majestatea Sa se fi spus adecă, între altele, că Croația posedă o autonomie, ca nici un alt regat în monarchia și că p-ote să fiă forțe multumită.

Cât de multumită este Croația se vede din luptele și încordarea ce domnesc între cei din tabăra banului Khuen-Hedervary și între opozițiune, se vede din manifestațiile de felială celei amintite și chiar din faptul, că guvernul unguresc până adî n'a putut să rezolveze cestiunea nimirii unui arhiepiscop în Agram de temere ca să n'ajungă la acestu postu unu prea mare patriot croat.

O foiă din Germania, vorbind de cestiunea boemă di-se, că monarchia ar pute să facă mai mult pentru Slavii săi. De acest p-erere sunt și Croații, cari nisuesc la un mare și puternicu regat sudslavic. Nu scim, d-ecă contele Kalnoky, pentru stabilirea păcii interioare atât de necesare, s'ar pute împăca cu aceste nisuițe, d-er ele există și prind totu mai afunde rădăcină în poporul croat, și acesta amu voit noi să constătam în cele premergătoare.

Din Delegațiunii.

În amândouă delegațiunile s'a discutat starea provinciilor ocupate.

Ministrul comun de finance, șeful administrației din Bosnia, D-lu de Kallay a declarat în o comisiune de patru a delegațiunii ungare, că d-ecă dezvoltarea Bosniei și Herzegovinei continuă ca până acum, aceste provincii vor pute fi în curând considerate printre ț-erile cele mai bogate ale peninsulei balcanice. Înlocuirea cu altă formă de impoșita a dijmei actuale, ar fi actual-

mente inoportună. Afacerile militare în aceste provincii facu progrese sistematice; sporirea populațiunii e favorabilă; adecă de 1,09 la sută. Președintele comisiunii declară că ia act cu satisfacția de dezvoltarea administrativă și economică a Bosniei și Herzegovinei și de faptul că aceste provincii acoperă cheltuelile lor prin propriile lor mijloce. Președintele a exprimat în același timpu recunoștință comisiunii pentru activitatea liniștită și fecundă a d-lui de Kallay.

Raportul de mai sus al ministrului Kallay desorice, precum se vede, stările din Bosnia și Herțegovina în colorile cele mai favorabile. Nu totu aceeași impresiune am primit-o, când am citit raportul despre ședința dela 16 Iunie a delegațiunii austriace. În această ședința delegații cehi, Masaryk și Herold, au făcut o critică puțin măgulitoare administrațiunii bosniace, care a adus pe ministrul Kallay în mare strimțore.

Masaryk di-se, că datele, ce le conține raportul d-lui Kallay sunt în mare parte fictive. Frumosele drumuri de feră, clădiri și grădini, ce s'au construit în Bosnia pe banii visteriei statului, nu sunt încă o dovadă pentru o administrațiune escelentă. În privința socială nu s'a făcutu v-ai nimic, pentru stările agrare în Bosnia guvernul n'a făcutu mai nimic și ceea ce a făcutu e în multe privințe mai rău, de cum era sub guvernul turcesc. T-eranul, care a trăit sub acestu guvern în Bosnia, simte acum mai tare greutatea dărilor. Poporațiunea se pl-ange de nedreptăți și de crudități, mai ales la încassarea dărilor. Cassele de ajutare districtuale nu vin în ajutorul populației, cum ar trebui, oi părținesc aci pe unul, aci pe altul etc. Gendarmii au devenit pentru Bosnia o adeverată calamitate. Bătătoare la ochi este marea mulțime de pedepse, ce le dictă poliția, pentru făcure lucruri de nimic. Unu copil a spart o ferăstră și e pedepsit pentru acesta cu 30 fl. D-ecă unu ț-eran nu anunță de vreme, că vaca sa are să fete, este pedepsit. A cânta în cârciumă cântece, ori se pară suspicioșe poliției rurale, este oprit, și

celu ce face acesta, este pedepsit. Multe sunt pl-angerile și în contra funcționarilor mai înalți, cari adeseori șicanează și pe locuitorii idigeni.

Procederea guvernului în cestiuni culturale nu corespunde cerințelor populațiunii. Școala confesională n'ar trebui condusă în spiritul „liberalismului“ din Viena, séu din Pesta. Ce privește naționalitatea, administrația bosniacă se silence a crea o naționalitate bosniacă deosebită. Locuitorilor nu le este permis să fiă nici Sârbi, nici Croați. Nu s'a în-cuviințat înființarea unei reviste sârbesce în Mostar. Din Serbia sunt oprite și cărțile cele mai nevinovate, broșurile și diarele oprite se confiscă, și d-ecă vrei să-i faci unia rău, n'ai deoat să-i trimiți diare oprite din Serbia, atunci totu administrația bosniacă se năpăstuesce asupra lui, elu este arestat și pedepsit. La drumurile de feră se cere cunoștința limbei germane și maghiare, ba totu administrația drumurilor de feră se conduce numai în spiritul națiunii maghiare. Bosnia și Herțegovina se privesc ca anexate de Ungaria, nu de Austro-Ungaria. D-ecă la gimnasul din Sarajevo sunt optu Maghiari, atunci instrucțiunea se propune în limba maghiară. Cei'alți patru cinci nu vor primi însă instrucțiunea în limba lor.

Este o notă caracteristică a politicei maghiare, de a asupra naționalitățile, alergându după ideea de stat abstracte. Bosnia și Herțegovina, încheiă Masaryk, sunt ț-eri slave; ce să fiă administrate cu dreptate, nu trebuie să li-se impună vre-o idee de stat apusenț séu oriental, oi trebuie să fiă guvernați, ca Slavi, în spiritul populațiunii slave.

A mai vorbit Dr. Herold, blamându cu deosebire politica guvernului Bosniei cu privire la naționalitate și la limbă. Nu înțelege, de ce voesc să creeze o nouă limbă bosniacă? Pe Bosnia o voesc să-i numescă Sârbi, pentru că se feresc de a stabili o legătură națională între ei și poporul din Serbia. D-er nici Croați nu voesc să-i numescă pe Bosnia, pentru că nu voesc să admită nici o legătură națională cu ț-erile croate. Așa s'a lătită părerea în diaristică, că

FOILETONULU „GAZ TRANS.“

ESCURSIUNI

pe munții ț-erei Bârsei și ai Făgărașului
 de

Ioan Turcu.

II. Branulă cu plaiurile și piscurile sale.
 Locu în regiunea lemnului, cu păduri, pășunți și prea frumoșe poeni întinse.

(Urmare).

Casele Brănenilor și astâzi sunt clădite mai t-ote din lemn, astfel că clădirile economice stau în strinsă legătură cu casa; apoi și spațiul curții, ce mai rămâne, încă se încheie de regulă în formă de cuadrat séu oblung, cu părți înalți și tari, construiți din bârbe de brad, așa că curțile și casele mai tuturor Brănenilor, clădite și încheie astfel, apar ca atâtea și atâtea dragălașe castele de lemn, castele împrăsciate pe plaiurile și văile Branului până sus la frontieră.

În aceste castelule locuiesc modestia nemărginită și caracterul pacnicu, locuiesc sinceritatea, soții nedespărțiți ai Brăneanului.

Brănenii comunică dela unul la altul, la biserică, la oraș și în comunele vecine, pe jos séu călare. Comunicația cu carul se face forțe rar, avendă caré numai puțin, anume numai câte unii din locuitorii de lângă drumurile principale; apoi în comunele Branului, din drumurile principale în latură, nici nu se p-ote comunica cu trăsura, oi numai pe jos séu călare.

Pe văile și pe plaiurile Branului, afară de puțin grâu de primăveră, puțin orz și puțin ovăș, ce se află iol colea și care de regulă numai târziu, prin Septemvrie, se oc-oc pentru secerat; apoi afară de cartofi (picioi), carl cu deosebire sus în comuna Fundata lângă frontieră se facu cu îmbelșugare, alte bucate nu se facu. Brănenul, între referințele comerciale normale, își acopere t-ote lipsele sale casnice cu produse cum-

părate din România. De acolo își aduce elu, pe cal, cu deosebire mălaiul (curuzul), carele este nutrementul principal al lui, căci mai avendă încă vre-o câteva vite și una séu două vaci cu lapte în bătătură, ou laptele și brânza dela acestea, ce mulțamită le consumă cu mălaiușă, își ține totu casa. P-anea este o raritate la Brăneni; numai cam la dișele marl cumpără gata. Apoi sunt locuri, ca d. e. în comuna Fundata, unde Brăneanul trebuie să-și aducă și apa de beut și lemnele de lipsă pentru focu de pe teritoriul României, căci aici la noi nu are în apropiere.

Încetându așa di-cendă mai cu totul economia de vite, unii dintre Brăneni își câștigă p-anea de t-ote dișele, ou câte puțin comerciul, ce l'ă facu în România, și ou alte întreprinderi mai miouțe, ca d. e. ferăstrău, mori, pușă, cărăuși și bolțițe, ce le ținu aici. Cei mai mulți mergu la lucru în România ca dișeri. Acolo își câștigă câte puțin bani, ou cari apoi își plătesc necasurile și

sarcinile publice la noi, și își susțin modestele și nepretențioșele lor familii.

Afară de acesta, mai fiă-care Brănean are la casa sa în bătătură vre-o câteva oițe, cei mai ou stare până c-ătră 30-40 oi, și câte 1-2 vacuțe cu lapte. După acestea se îmbracă și din laptele, brânza și untul lor apoi își susțin casa, și cresc Brănenii în aerul celu de munte sănătoș, tari și voinici ca munții, ce-i încuajură, pentru-că între ei și în casele lor n'a intrat nici corupțiunea beției și nici alte rele, cari în unele locuri bântue amară populațiunea dela ț-eră. Prisosul din puținul lapte, unt, brânză și lână, ce le mai p-ote încă produce Brăneanul dela vitișorele sale, în cantități însă forțe mici, îl vinde în apropiere, séu mai în depărtare la Brașov, după cum p-ote.

Sunt Brăneni, și cu deosebire Brănenie bêtrane, cari în naivitatea și sinceritatea neprefăcută a lor, se laudă și făcându-și ou mare pietate cruce, mulțimesc lui Dumnezeu, că „nu sciu cum